Informace obcím o nově zavedeném institutu VEŘEJNÁ SLUŽBA

Dne 1. ledna 2008 nabývá platnosti novela zákona č. 111/2006 Sb., o pomoci v hmotné nouzi, ve znění pozdějších předpisů, provedená zákonem č. 382/2008 Sb., kterým se mění zákon č. 435/2004 Sb., o zaměstnanosti, ve znění pozdějších předpisů, zákon č. 326/1999 Sb., o pobytu cizinců na území České republiky a o změně některých zákonů, ve znění pozdějších předpisů, a další související zákony.
K rozšíření možností zachování pracovních dovedností u osob dlouhodobě setrvávajících ve stavu hmotné nouze je do systému pomoci v hmotné nouzi zaveden nový institut: 
„veřejná služba“ (§ 18a zákona).
Vzhledem k tomu, že výkon veřejné služby (tj. bezplatné práce pro obec v rozmezí 20 – 30 hodin měsíčně) bude ovlivňovat výši dávky v hmotné nouzi, (tj. sociální dávky vyplácené MěÚ Stříbro, MěÚ Bezdružice klientům, kteří si nemohou zvýšit příjem vlastní prací)  je třeba upozornit, že občané pobírající tuto dávku, se  pravděpodobně budou obce dotazovat, zda organizuje veřejnou službu a zda má zájem o jejich využití.
Vedle veřejně prospěšných prací organizovaných obcemi v součinnosti s úřadem práce, krátkodobého zaměstnání zprostředkovaného úřadem práce a dobrovolnické služby zprostředkovávané právnickou osobou se sídlem v České republice za podmínky, že má udělenu akreditaci, lze nově na základě smlouvy, uzavřené mezi obcí a osobou v hmotné nouzi, zabezpečovat pomoc v záležitostech, které jsou konány ve prospěch obce a jejích občanů. Jde zejména o zlepšování životního prostředí v obci, udržování čistoty ulic a jiných veřejných prostranství, pomoc v oblasti kulturního rozvoje a sociální péče. Je proto v zájmu obce, aby u těch osob, které nevyužijí, popřípadě nemají možnost využít některou ze stávajících možností uvedených činností zachovávajících pracovní dovednosti osoby, umožnila těmto osobám podílet se na činnostech, které přinesou užitek obci i osobám dlouhodobě setrvávajícím ve stavu hmotné nouze. 

Obec zváží možnosti, které pro organizování veřejné služby má k dispozici.
Vzhledem k tomu, že veřejná služba je zabezpečována v samostatné působnosti obce, mohou obce při organizování veřejných služeb mezi sebou spolupracovat [§ 46 zákona č. 128/2000 Sb., o obcích, ve znění pozdějších předpisů]. 
Pokud se obec rozhodne veřejnou službu organizovat, ukládá jí zákon povinnost uzavřít s osobou v hmotné nouzi smlouvu o výkonu veřejné služby. Smlouva obsahuje alespoň místo, předmět a dobu výkonu veřejné služby osoby, a podle povahy této služby též závazek obce poskytnout ochranné pracovní prostředky, popřípadě pracovní prostředky. V případě uzavření smlouvy o výkonu veřejné služby je obec povinna uzavřít pojistnou smlouvu kryjící odpovědnost za škodu na majetku nebo na zdraví, kterou osoba vykonávající veřejnou službu způsobí nebo jí bude způsobena.
Za výkon veřejné služby nenáleží odměna.
(vzor Smlouvy přikládáme)

Na úhradu pojistného vyplývajícího z obcí uzavřené pojistné smlouvy může obci poskytnout Ministerstvo práce a sociálních věcí dotaci. Doporučuje se, aby obec zaslala Ministerstvu práce a sociálních věcí sdělení, že se rozhodla veřejnou službu pro osoby v hmotné nouzi organizovat.
Uvedené sdělení lze zaslat elektronickou poštou na e-mailovou adresu: posta@mpsv.cz a do předmětu e-mailu se uvede „Veřejná služba – 21“. Následně Ministerstvo práce a sociálních věcí vyzve obec, aby sdělila údaje, které budou potřebné pro výpočet dotace a zálohy na ni. Dotace bude v průběhu kalendářního roku poskytována obci zálohově s tím, že obec po skončení kalendářního roku zálohu na dotaci zúčtuje podle skutečně vynaložených výdajů. 
Zákon však neumožňuje, aby orgán pomoci v hmotné nouzi (tj. příslušná obec s rozšířenou působností: v našem případě: Stříbro, sociální odbor MěÚ )poskytnul obci na její žádost seznam osob v hmotné nouzi, které jsou občany této obce, aby je mohla obec v rámci veřejné služby zaměstnat. 

Příslušný orgán pomoci v hmotné nouzi je však povinen poskytnout obci na základě její žádosti informaci, zda osoba, která vykonává veřejnou službu, již v předchozím období veřejnou službu vykonávala a jak byla hodnocena. 

Pokud obec v samostatné působnosti organizuje veřejné služby, vzniká obecnímu úřadu řada povinností. Obecní úřad v přenesené působnosti (§ 62a zákona) vede evidenci osob vykonávajících veřejnou službu na území obce, uděluje závazné pokyny při výkonu veřejné služby a zabezpečuje kontrolu této služby.
Informuje  též příslušný orgán pomoci v hmotné nouzi o zahájení výkonu veřejné služby osobou (předložením smlouvy o výkonu veřejné služby), o jejím ukončení včetně hodnocení, jak byla veřejná služba vykonávána. 
Podává na základě písemné žádosti úřadu práce informace o tom, zda a jak byla veřejná služba osobou (poživatelem dávky hmotné nouze) vykonávána. 
Viz: zákon

Vysvětlivky:

· Osoba nacházející se v hmotné nouzi: 

je osoba (či okruh společně posuzovaných osob) definovaná zákonem, která vzhledem k příjmům a celkovým sociálním a majetkovým poměrům nemá dostatečné finanční prostředky

· Orgány pomoci v hmotné nouzi: 

pověřené obecní úřady, obecní úřady s rozšířenou působností

· Dávky hmotné nouze:

příspěvek na živobytí, doplatek na bydlení, mimořádná okamžitá pomoc
· Zvýšení příjmu vlastním přičiněním:
možnost zvýšení příjmu vlastní prací, řádné uplatnění nároků a pohledávek, prodej, či jiné využití majetku
· Veřejná služba:
pomoc obci v záležitostech, které jsou v zájmu obce, zejm. při zlepšování životního prostředí v obci, udržování čistoty ulic a jiných veřejných prostranství, pomoc v oblasti kulturního rozvoje a sociální péče bez nároku na odměnu
Obsah a text 111/2006 Sb. - poslední stav textu nabývá účinnost až od 

 1. 1.2009

§ 18a
Veřejná služba


(1) Veřejnou službou se rozumí pomoc obci v záležitostech, které jsou v zájmu obce, zejména při zlepšování životního prostředí v obci, udržování čistoty ulic a jiných veřejných prostranství, pomoci v oblasti kulturního rozvoje a sociální péče. Veřejná služba je vykonávána osobami v hmotné nouzi na základě písemné smlouvy uzavřené s obcí obsahující alespoň místo, předmět a dobu výkonu veřejné služby obci. Za výkon veřejné služby nenáleží odměna.


(2) Obec může uzavřít smlouvu o výkonu veřejné služby. V případě uzavření smlouvy o výkonu veřejné služby je obec povinna poskytnout ochranné pracovní prostředky a uzavřít pojistnou smlouvu kryjící odpovědnost za škodu na majetku nebo na zdraví, kterou osoba vykonávající veřejnou službu způsobí nebo jí bude způsobena. Ministerstvo práce a sociálních věcí může poskytnout obci dotaci ke krytí pojistného sjednaného podle tohoto ustanovení.


(3) Dotace podle odstavce 2 je v průběhu kalendářního roku obci poskytována zálohově a po skončení kalendářního roku ji obec zúčtuje podle skutečně vynaložených výdajů. Obec sdělí Ministerstvu práce a sociálních věcí na základě jeho výzvy údaje potřebné pro výpočet výše dotace a zálohy na ni.


(4) Obec je oprávněna požádat příslušný orgán pomoci v hmotné nouzi o poskytnutí informací o tom, zda osoba vykonávající veřejnou službu již někdy veřejnou službu vykonávala a jak byla hodnocena. Potřebné informace poskytne obci příslušný orgán pomoci v hmotné nouzi bezodkladně.
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